
Субъекты коммерческой 
деятельности

Тема 2



Полное товарищество

Полным признается товарищество , 
участники которого (полные товарищи) в 
соответствии с заключенным между ними 
договором занимаются 
предпринимательской деятельностью от 
имени товарищества и несут 
ответственность по его обязательствам 
принадлежащим им имуществом



Товарищество на вере

Товариществом на вере (коммандитным товариществом) 
признается товарищество, в котором наряду с 
участниками, осуществляющими от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность и отвечающими по 
обязательствам товарищества своим имуществом) 
полными товарищами), имеется один или несколько 
участников-вкладчиков (коммандитистов), которые несут 
риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества, в пределах сумм внесенных ими вкладов 
и не принимают участия в осуществлении 
товариществом предпринимательской деятельности 



Общество с ограниченной 
ответственностью

Обществом с ограниченной 
ответственностью признается учрежденное 
одним или несколькими лицами общество, 
уставный капитал которого разделен на доли 
определенных учредительными документами 
размеров; участники общества с 
ограниченной ответственностью не отвечают 
по его обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости внесенных ими вкладов



Общество с дополнительной 
ответственностью

Обществом с дополнительной 
ответственностью признается учрежденное 
одним или несколькими лицами общество, 
уставный капитал которого разделен на доли 
определенных учредительными документами 
размеров; участники такого общества 
солидарно несут субсидиарную 
ответственность по его обязательствам своим 
имуществом в одинаковом для всех кратном 
размере к стоимости их вкладов, 
определяемом документами общества



Виды акционерных обществ



Акционерное общество

Акционерным обществом признается общество, 
уставный капитал которого разделен на 
определенное число акций; участники 
акционерного общества (акционеры) не отвечают 
по его обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им акций



Открытое акционерное общество

Акционерное общество, участники которого могут 
отчуждать 
принадлежащие им акции без согласия других 
акционеров, признается открытым акционерным 
обществом. Такое акционерное общество вправе 
проводить открытую подписку на выпускаемым им 
акции и их свободную продажу на условиях, 
устанавливаемых законом и иными правовыми 
актами



Закрытое акционерное общество

Акционерное общество, акции которого 
распределяются только среди его учредителей 
или заранее определенного круга лиц, признается 
закрытым акционерным обществом. Такое 
общество не вправе проводить открытую 
подписку на выпускаемые им акции либо иным 
образом предлагать их для приобретения 
неограниченному кругу лиц



Акционерное общество работников
(народное предприятие)

Народное предприятие может быть создано 
путем преобразования любой коммерческой 
организации, за исключением 
государственных унитарных предприятий, 
муниципальных унитарных предприятий и 
открытых акционерных обществ, работникам 
которых принадлежит не менее 49% уставного 
капитала.
Создание народного предприятия иным 
способом не допускается



Производственный кооператив

Производственным кооперативом (артелью) 
признается добровольное объединение граждан на 
основе членства для совместной производственной 
или иной хозяйственной деятельности 
(производство, переработка, сбыт промышленной, 
сельскохозяйственной и иной продукции, 
выполнение работ, торговля, бытовое 
обслуживание, оказание других услуг), основанной 
на их личном трудовом и ином  участии и 
объединении его членами (участниками) 
имущественных паевых взносов



Государственные и муниципальные 
унитарные предприятия

Унитарным предприятием признается 
коммерческая организация, не наделенная 
правом собственности на закрепленное за ней 
имущество. Имущество унитарного предприятия 
является неделимым и не может быть 
распределено по вкладам (долям, паям), в том 
числе между работниками предприятия.
В форме унитарных предприятий могут быть 
созданы только государственные и 
муниципальные предприятия



Виды унитарных предприятий



Предпринимательская 
(коммерческая) деятельность 
некоммерческих организаций

Допускается в рамках специальной 
правоспособности.

Доходы, полученные в результате 
осуществления предпринимательской 
деятельности некоммерческих 
организаций, направляются реализацию 
уставных целей таких организаций.



Торгово-промышленные палаты

Торгово-промышленная палата является негосударственной 
некоммерческой организацией, объединяющей российские 
предприятия и российских предпринимателей.
Торгово-промышленные палаты создаются в целях 
содействия развитию  экономики РФ, ее интегрированию в 
мировую хозяйственную систему, формированию 
современной промышленной, финансовой и торговой 
инфраструктуры, созданию благоприятных условий для 
предпринимательской деятельности, урегулированию 
отношений предпринимателей с их социальными партнерами, 
всемерному развитию всех видов предпринимательства, 
торгово-экономических и научно-технических связей 
предпринимателей РФ с предпринимателями зарубежных 
стран



Система торгово-промышленных 
палат



Товарная биржа

Под товарной биржей понимается 
организация с правами юридического лица, 
формирующая оптовый рынок путем 
организации и регулирования биржевой 
торговли, осуществляемой в форме 
гласных публичных торгов, проводимых в 
заранее определенном месте и в 
определенное время по установленных ею 
правилам.



Виды бирж



Кредитные организации

Кредитная организация – юридическое 
лицо, которое создается для 
извлечения прибыли как основной 
своей деятельности и имеет право 
осуществлять банковские операции и 
сделки на основе специального 
разрешения (лицензии) Центрального 
банка Российской Федерации.
Кредитная организация создается на 
основе любой формы собственности 
как хозяйственное общество



Финансово-промышленные группы

Финансово-промышленная группа – это совокупность 
юридических лиц, действующих как основное и дочерние 
общества либо полностью или частично объединившие 
свои материальные и нематериальные активы (система 
участия) на основе договора о создании финансово-
промышленной группы в целях технологической или 
экономической интеграции для реализации 
инвестиционных и иных проектов и программ, 
направленных на повышение конкурентоспособности и 
расширение рынка сбыта товаров и услуг, повышение 
эффективности производства, создания новых рабочих 
мест.



Формы финансово-промышленных групп



Холдинги

Холдинги (холдинговые компании) являются 
разновидностью группы лиц, основанной на 
отношениях экономической зависимости и 
контроля, участники которой, сохраняя 
юридическую самостоятельность, в своей 
предпринимательской деятельности подчиняются 
одному из участников группы, который в силу 
владения контрольными пакетами акций (долями 
участия в уставном капитале), договора или иных 
обстоятельств оказывает определяющее влияние 
на принятие решений другими участниками 
группы.



Типы холдинговых компаний



Субъекты малого 
предпринимательства

Под субъектами малого предпринимательства понимаются 
коммерческие организации, в уставном капитале которых доля участия 
РФ, субъектов РФ, общественных и религиозных организаций 
(объединений),благотворительных и иных фондов не превышает 25%, 
доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не 
являющимися субъектами малого предпринимательства, не превышает 
25% и в которых средняя численность работников за отчетный период не 
превышает следующий предельный уровень:

- в промышленности, строительстве, на транспорте – 100 чел.,
- в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60 чел,
- в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 30 чел,
- в оптовой торговле и остальных отраслях, при осуществлении других 

видов деятельности – 50 чел.
Под субъектами малого предпринимательства понимаются  также 

индивидуальные предприниматели.



Индивидуальный предприниматель

Индивидуальный предприниматель – 
гражданин, осуществляющий 
предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица и 
зарегистрированный в этом качестве.

Глава крестьянского (фермерского) 
хозяйства признается предпринимателем 
с момента государственной регистрации 
крестьянского (фермерского) хозяйства.



Крестьянско-фермерские хозяйства

Крестьянско-фермерское хозяйство представляет собой 
объединение граждан, связанных родством и (или) 
свойством, имеющих в общей собственности имущество и 
совместно осуществляющих производственную или иную 
хозяйственную деятельность (производство, переработка, 
хранение, транспортировка и реализация 
сельскохозяйственной продукции), основанную на их 
личном участии.
Фермерские хозяйств осуществляют свою деятельность 

без образования юридического лица
Фермерское хозяйство может признаваться 

сельскохозяйственным товаропроизводителем в 
соответствии с законодательством РФ.



Системы налогообложения 
предпринимателей



Единый сельскохозяйственный 
налог

Налогоплательщиками признаются организации, 
крестьянские (фермерские) хозяйства и 
индивидуальные предприниматели, являющиеся 
сельскохозяйственными товаропроизводителями.

Уплата единого сельскохозяйственного налога 
предусматривает замену совокупности налогов и 
сборов, за исключением перечисленных в ч.4 
ст.346\1 НК РФ.



Упрощенная система 
налогообложения

Применение упрощенной системы налогообложения 
организациями предусматривает замену уплаты налога на 
прибыль, налога с продаж, налога на имущество и единого 
социального налога уплатой единого налога, исчисляемого 
по результатам хозяйственной деятельности за налоговый 
период. 

Предприятия, применяющие упрощенную систему 
налогообложения, не признаются налогоплательщиками 
налога на добавленную стоимость, за исключением НДС, 
подлежащего уплате при ввозе товаров на таможенную 
территорию РФ.



Вмененная система

Система налогообложения в виде единого 
налога на вмененный доход для 
отдельных видов деятельности 
(перечисленных в ч.2 ст.346\26 НК РФ) 
предусматривает замену совокупности 
налогов уплатой единого налога, 
исчисленного из базовой доходности 
(вмененного дохода) на определенный вид 
деятельности по ставке 15%.


